# 济宁医学院"大学生进社区" 工作简报

第10期

共青团济宁医学院委员会

2024年10月28日

#### 本期要目

- 1. 临床医学院开展"百万大学生进社区"社会实践活动
- 2. 第二临床医学院: 十月华诞, 以青春之名, 促"院·社"同行
- 3. 公共卫生学院: 青春筑梦献社区, 学子温情暖民心
- 4. 精神卫生学院:心语同行,解锁世界精神卫生日的心灵密码
- 5. 用青春之姿,奏时代强音——护理学院开展"百万大学生进社区"社会实践活动
- 6. 法医学与医学检验学院:青春携手运河,共筑绿色生态梦
- 7. 口腔医学院: 金秋十月爱常在, 健康相伴创未来
- 8. 医药工程学院: 弘扬青年风采, 铸就志愿华章
- 9. 志愿扬帆行善举,济医学子谱华章——药学院举办志愿服务系列活动
- 10. 医学信息工程学院开展"国防"之种, "赛事"之援"百万大学生进社区" 志愿服务活动
- 11. "志愿在社区,服务为人民"——管理学院开展"百万大学生进社区"社会实践活动
- 12. 生物科学学院:校社协同共育,聚力共促成长

#### 临床医学院开展"百万大学生进社区"社会实践活动

金秋十月,丹桂飘香。临床医学院紧紧围绕"助力青春之城建设,贡献济医临床力量"主题,用心用力用情开展"百万大学生进社区"实践活动。志愿者踊跃投身社区服务热潮,凭借自身专业知识与青春活力,为社区居民送去健康和温暖。

**义诊暖人心,健康常相伴。**学院赴西红庙社区开展志愿服务活动,志愿者进行专业义诊,陪伴老人练习健身操和健康气功八段锦,帮助社区居民量血压,宣讲心脏疾病预防知识。

文明建社区,阳光志愿行。志愿者赴北门社区开展"文明阳光志愿,共建美好社区"志愿服务活动。活动现场,志愿者协助齐鲁医院三位主任医师开展专业义诊,耐心解答居民们的疑问问题。

培训夯基础,考核促提升。临床医学院举办 2023-2024 学年青年志愿者协会品牌服务队考核汇报会及志愿服务队培训会。各志愿服务队从服务项目、活动开展情况、存在问题和改进措施等方面详细汇报,学院团总支老师点评并对下一步工作提出建议。同时,青年志愿者协会负责人强调了志愿服务活动开展流程和材料提交规范,确保后续志愿服务活动能够有序开展、高效管理。

**开拓实践路,交流促创新。**学院团总支负责人赴济宁市青少年宫、古槐街道开展"百万大学生进社区"社会实践供需对接座谈会。团总支老师向合作单位详细介绍了学院志愿服务品牌、全方位育人成效以及依托临床专业背景设置的8支特色志愿服务队。合作单位负责人介绍了单位和辖区基本情况、品牌性志愿工作及合作需求。在这次交流会上,双方的深入探讨为资源的有效整合、人才的联合培养,以及构建具有特色的社会实践服务品牌奠定了坚实的基础。

本月,临床医学院继续深化"百万大学生进社区"社会实践活动,进一步落实学院"大爱铸魂"领航工程,总结凝练"百万大学生进社区"工作经验,不断提升志愿服务队工作水平。





(撰稿:张继凯 审核:杜涛)

#### 第二临床医学院: 十月华诞, 以青春之名, 促"院·社"同行

沐浴红星闪耀之光,践行青春不悔誓言。第二临床医学院依托专业特色,深入推进"百万大学生进社区"社会实践活动,不断加强与社区的合作交流,共同打造"学院+社区"的特色社会实践服务新品牌,让"志愿红"成为新时代青春底色。

**红星闪耀** · "医"心所往。为提高社区居民的健康水平,增强居民健康保护意识,志愿者前往月亮湾小区,充分发挥医学特色专业优势,为社区居民提供量血压、测血糖等医疗服务,普及健康知识,传播健康理念,使社区居民掌握健康生活常识,提升居民幸福感和安全感,守护居民身体健康。

情暖夕阳·青年为伴。"身怀爱老之情,笃行为老之事。"金秋重阳之际,志愿者前往凤凰怡康护理院开展扶弱助残活动,为老人带去经典老歌演唱及舞蹈表演,并与老人亲切交谈,聆听他们的过往故事。本次志愿服务活动践行了"尊老、爱老、敬老、助老"的中华民族传统美德,营造了浓厚的孝亲敬老社会氛围。

"青"系基层·携社而行。志愿者前往阜桥街道联合开展"百万大学生进社区"社会实践供需对接交流会。座谈中,团总支老师就湖畔服务队的组织建设、活动开展情况、志愿服务理念展开详细介绍。阜桥街道负责人详细介绍社区情况、社区需求以及服务时间,同时列明资源需求清单。双方共同表示将携手共建安全宜居社区,稳步推进大学生进社区实践活动开展。

以奉献之犁,深耕青春。第二临床医学院将组织更多青年学生主动投身到社区 建设中,不啻微芒,造炬成阳,以无数微光汇聚时代暖流,培育文明新风。





(撰稿: 曾雪琴 审核: 李瑞琨)

#### 公共卫生学院:青春筑梦献社区,学子温情暖民心

汇聚爱心力量,铸成志愿之光。公共卫生学院青年志愿者踊跃参与志愿服务, 将青春的热情与能量倾注于社区建设之中,共同书写精彩篇章。

金晖颐老,童梦飞扬。10月10日,志愿者赴鹿港社区举办"金晖颐老,童梦飞扬"重阳节敬老尊贤志愿服务活动。志愿者协助社区工作人员为老年居民理发、

悬挂节日横幅,亲切慰问老人身体健康情况,向他们致以节日问候和诚挚祝福,并精心组织套圈赢奖品活动。此次活动在传承重阳节尊老敬老传统的同时,也为社区注入满满的正能量与温情。

健康营养,志愿相伴。学院志愿者于10月17日在竹竿巷社区开展"健康营养,志愿相伴"营养普及志愿服务活动,志愿者们耐心为居民讲解营养学知识,提供一对一营养咨询服务,并随同工作人员深入社区,以发放传单的形式展示多样化营养食谱以供居民参考。此次活动不仅有助于传递科学饮食理念,同时也为志愿者们提供了传播卫生健康知识的实践机会,培养了志愿者们社会责任感。

**医路相伴,卫爱守护。**10月26日,学院在竹竿巷社区举办"医路相伴,卫爱守护"疫苗接种宣传志愿服务活动。志愿者们深入社区,通过科普教育、设置服务站点提供咨询等多种形式,向社区居民普及疫苗接种知识。活动中,志愿者们践行服务社会、关爱健康的承诺,为济宁市公共卫生事业的发展添砖加瓦,传递健康守护的温暖力量。

志愿精神薪火相传,公共卫生学院将持续推动学生志愿服务工作开展,鼓励更多青年学生踊跃参与到社区建设与服务之中,为社区发展注入勃勃生机。





(**撰稿:** 韩露 **审核:** 张秋梅)

## 精神卫生学院:心语同行,解锁世界精神卫生日的心灵密码

金秋十月,精神卫生学院以世界精神卫生日和全面推广普通话为主题开展社区 志愿活动。

扬起笑脸, 拒绝阴霾。10月10日是世界精神卫生日, 精神卫生学院围绕"共建共治共享, 同心健心安心"主题, 前往南风花园社区开展"扬起你的笑脸, 把影子留在身后"心理健康宣传活动, 旨在通过多种途径的宣传活动, 进一步普及社区居民心理健康和精神卫生知识, 共治心理健康问题, 共享心理健康成果, 提高公众心理健康素养。"情绪当铺"活动让社区居民在展板上分享、展示内心情绪, 有效帮助居民缓解身心压力。居民们在主题绘画活动过程中, 释放压力、宣泄情绪、调整心态、修复心灵上的创伤、填补内心世界的空白, 获得了满足感、成就感和自信

心,从而达到一定的心理疗愈效果。

**同语同心,正心正人。**志愿者前往碧桂园天绘小区开展"同语同心,正心正人" 社区志愿服务活动。通过举办"智勇双全"普通话挑战赛活动,设置普通话挑战关 卡,寓教于乐中调动居民对普通话练习的积极性;开展普通话影视配音"声情并茂, 演绎影视经典"活动,选取经典影视片段,通过现场配音展示,展现普通话艺术魅力。

精神卫生学院"精心"志愿者服务队在社区志愿服务活动中,充分发挥专业特长,将更多的精神卫生和心理健康知识传递给社区居民,为推广普通话、构建和谐社区做出积极贡献。





(撰稿: 舒传悦、王麦豆 审核: 强景)

## 用青春之姿,奏时代强音——护理学院 开展"百万大学生进社区"社会实践活动

实践多姿多彩,文明深入人心。10月,护理学院组织开展以"用青春之姿,奏时代强音"为主题的志愿服务活动,参与活动志愿者达230余人次,服务对象近600人。

"桥梁"之姿,达供需双赢。护理学院团总支与济宁市京杭佳苑社区、济宁市交通医院开展"百万大学生进社区"社会实践供需对接交流会,向社区、医院负责人介绍学院特色项目、学生实践能力培养情况以及计划开展的各类社会实践活动。负责人在深入了解学院专业特色和实践项目后,介绍了社区、医院的基本情况和资源、需求、服务"三张清单",进一步挖掘了社会实践活动的创新点、结合点,为实现资源共享、人才共育,打造特色社会实践服务品牌奠定了良好基础。

"文明"之姿,行道德风尚。志愿者们前往高校生活园、颂运水庭等社区开展环境保护行动,通过清扫社区垃圾、宣讲垃圾分类知识等途径,增强社区居民们的环保意识。此外,志愿者们还对社区内的公共设施进行清洁打扫,为社区营造干净整洁环境。

"传承"之姿, 重奏延安曲。学院延安精神宣讲团志愿者们赴风韵荷都社区向

居民们解读延安精神的内涵及发展脉络,进一步丰富群众的精神文化生活,激发居民们的爱国情怀。

爱心点亮人生,行动传递温暖。护理学院青年志愿者用实际行动践行志愿精神, 用专业知识服务社会,让青春之姿在新时代绽放光彩。





(撰稿: 闫鑫 审核: 杨绪霞)

#### 法医学与医学检验学院:青春携手运河,共筑绿色生态梦

10月,法医学与医学检验学院广泛动员大学生志愿者深入社区,加入生态环境保护行列,在汗水中奉献,在服务中成长,在实践中担当,用实际行动为美丽中国建设贡献青春力量。

**守运河之脉、筑保护之约。**学院携手济宁市运河义工服务协会,在学校举办志愿服务供需对接会。双方就义工服务及河流保护需求进行了深入交流,并签署了供需合作意向书。这标志着双方在河流保护领域的合作进入新阶段,不仅是双方对河流保护事业的共同承诺,也是资源整合、优势互补的具体体现。

**注青春之力、续运河之光。**为积极响应"青年实干家计划",学院成立了由环境生态学博士巩文静领导的"青年启明星导师团"。济宁市运河义工服务协会聘请了法医学专业学生孔令汇担任"古运河水常清"项目的青年专员,为河流保护注入新鲜血液与青春活力。此次聘任仪式的完成,正式确立了济宁医学院法医学与医学检验学院与济宁市运河义工服务协会之间的合作关系。

**载媒介之翼、扬运河之帆。**济宁交通广播电台邀请双方负责人就"河流保护志愿服务"直播访谈,详细介绍了河流保护的重要性,并分享了双方的合作愿景与工作计划。双方强调,河流是生态系统的重要组成部分,对于维护生物多样性、保障水资源安全具有重要意义。通过此次访谈,双方旨在提升公众对河流保护的关注,激发社会参与热情,共同为河流保护事业贡献力量。

**承文化之韵、传运河之薪火。**10月26日,学院来到济宁市河道总督署遗址博物馆,志愿者化身博物馆讲解员,踏上了一段文化历史与自然和谐共舞的旅程,探

索博物馆的人文智慧与京杭大运河的历史变迁。通过此次活动,志愿者们真正了解运河文化,纷纷争当运河文化宣传者、运河资源保护者,打通了志愿服务与运河文化传承发展的"最后一公里"。

下一步, 法医学与医学检验学院与济宁市运河义工服务协会将继续深化合作, 拓宽合作领域, 创新合作模式, 共同为保护河流之瑰宝事业贡献更多智慧, 携手书写更加清澈的水域篇章。





(撰稿: 孔嘉源、王雅萱 审核: 苏潇男)

#### 口腔医学院: 金秋十月爱常在, 健康相伴创未来

为持续深化"百万大学生进社区"工作,传递科学、精准的健康保健知识,助力大学生在社区实践工作中学以致用、展现担当,口腔医学院阳光微笑服务队围绕"金秋十月爱常在,健康相伴创未来"主题开展了一系列社区志愿服务活动。

**九九登高又重阳,志愿服务暖人间。**重阳节之际,学院志愿者前往高校生活园社区向老年人科普口腔保健知识和常见口腔疾病的预防方法,弘扬尊老爱老的优良传统。活动不仅积极响应了社会敬老助老的号召,更让老年群体切实感受到了归属感和幸福感。

**爱润残障梦犹暖,情归特教路更长。**学院志愿者来到济宁市任城区特殊教育学校,利用牙模科普龋齿和牙周病的症状并进行巴氏刷牙法教学,同时与儿童共同进行手工制作,提高残障儿童的动手能力。通过细致讲解、暖心陪伴,志愿者助力残障儿童养成健康的卫生习惯,并弘扬了扶弱助残的美德。

古法中医话传承,弘扬国粹保健康。为迎接世界传统医药日的到来,学院志愿者赴后刘社区开展中医药文化宣讲志愿服务活动。结合 PPT 讲解和中草药香囊制作,志愿者从多维度向社区居民宣传健康保健知识,并提供健康咨询服务,用青春为居民健康撑起坚实的保护伞。

为实现高校资源与社区需求的有效对接,10月学院赴金城街道后刘社区开展 "百万大学生进社区"社会实践供需对接会。会上,双方就如何推进"百万大学生 进社区"社会实践工作深度交流,挖掘了大学生社会实践活动的创新点。 下一步,口腔医学院将继续秉承"奉献爱心,服务社会"的宗旨,深化与社区的合作,拓宽志愿服务领域,提升服务质量,努力成为连接校园与社会的桥梁,为构建和谐社会贡献青春力量。





(撰稿: 刘赟赟 审核: 刘春华)

#### 医药工程学院: 弘扬青年风采, 铸就志愿华章

金秋十月,医药工程学院志愿者以青春之名,践行奉献精神,用实际行动展现新时代青年的责任与担当,为社区建设与发展注入了蓬勃的青春活力。

青春奉献,温暖社区。为营造整洁和谐的社区环境,医药工程学院积极开展"爱心清扫,和谐社区"志愿清扫活动。志愿者们深入各个社区,以不怕脏、不怕累的服务精神认真清扫街道、清理垃圾,用实际行动为社区居民打造干净舒适的生活空间。同时,志愿者们还积极向居民宣传环保知识,引导大家共同爱护社区环境,让文明之风吹遍每一个角落。

**活力飞扬,羽动青春。**在第十四届体育文化羽毛球志愿服务活动中,学院学子充分发挥志愿服务精神,协助主办方布置场地、维持秩序,并为参赛选手提供贴心的后勤保障。比赛过程中,志愿者们积极为观众讲解比赛规则,激发大家对体育运动的热爱。此次活动不仅展现了学院学生的青春活力,更传递了团结协作、拼搏进取的体育精神。

**美化家园,你我同行。**医药工程学院大力推进"美化家园,志愿有我"志愿清扫活动。志愿者们对社区内的公共设施进行清洁和维护,清除墙壁上的小广告,为社区增添了亮丽的色彩。志愿者们用自己的双手美化社区环境,提升居民生活品质。同时,通过与居民的互动交流,增强了大家的环保意识和社会责任感。

学院团总支将持续拓展志愿服务领域,丰富志愿服务内容,不断推动大学生志 愿服务活动深入开展,让青春在奉献中绽放光彩。





(撰稿: 丁明鑫 审核: 张岩)

### 志愿扬帆行善举,济医学子谱华章——药学院 举办志愿服务系列活动

为推动药学院青年志愿者协会志愿服务项目化、多样化、品牌化,切实增强志愿服务工作力度。10月份,药学院举办多项志愿服务系列活动。

9月28日,药学院在丝山院子举办"绿色足迹,徒步环保行动"志愿服务活动。 活动过程中志愿者们分工明确,认真清理绿化带中的生活垃圾。经过此次徒步环保 行动,志愿者们纷纷表示,将用实际行动践行"绿水青山就是金山银山"的理念, 为建设美丽绿色社会贡献青春力量。

10月13日,药学院在学府花园举办"消防无小事,平安进社区"社区消防安全检查志愿服务活动。志愿者们在学府花园社区巡检,以一丝不苟的态度排查各种安全隐患问题,并向居民宣传消防安全知识。本次活动不仅增强了辖区居民的火灾防范意识,还进一步提高了志愿者们的奉献服务意识。

10月19日,药学院在山海天风景区举办"海洋卫士,守护蔚蓝"海洋垃圾清理行动。志愿者们分组展开行动,他们手持清洁工具,将海滩上的白色垃圾拾起后分类打包,送往指定垃圾处理点。本次活动不仅为海洋保护做出了实际贡献,也增强了志愿者们的环保意识和社会责任感。

此系列活动不仅锻炼了志愿者们的沟通技巧,还在他们心中播撒下了无私奉献的种子。下一步,药学院将继续深入开展志愿服务活动,动员更多学生参与志愿服务,志愿于心中,奉献于行动。





(撰稿: 任和 审核: 杨磊)

### 医学信息工程学院开展"国防"之种,"赛事"之援 "百万大学生进社区"志愿服务活动

医学信息工程学院以"仁心育人"理念践行工程为导向,围绕"推动健康社会发展,展现医信学子担当"主题,融合日常公益实践系列活动,以"进社区""助赛事""育童心"三项活动为依托,用智、用爱、用行全力做好志愿服务工作。

国防意识·萌芽于心。志愿宣讲队由退役复学大学生为主的 30 余名志愿者组成,前往银海社区开展活动。活动中,宣讲成员为社区小朋友们讲述红色故事、分享从军经历、播放红色影片、带领大家合唱军歌《打靶归来》。宣讲队通过丰富多样的活动形式,在欢乐氛围里帮助小朋友们树立国防观念、强化国防意识,为孩子们的精神成长注入红色力量,助力他们茁壮成长。

运动健儿赛道拼·服务相伴暖人心。志愿者前往日照森林公园开展 2024 年日 照半程马拉松志愿服务活动。志愿者们依托运动康复知识为赛后运动员进行针对性 指导并提供拉伸放松服务,使他们能够有效缓解疲劳、加快身体恢复,同时也助力了赛事的顺利开展。

活动虽止,但志愿服务之路漫漫。未来,医学信息工程学院将会鼓励更多青年志愿者投身其中,以爱为翼,持续传递温暖,让志愿服务之光闪耀在更多角落,为社会注入源源不断的正能量。





(撰稿:刘敬豪 审核:陈勇)

# "志愿在社区,服务为人民"——管理学院 开展"百万大学生进社区"社会实践活动

为进一步落实山东省"百万大学生进社区"社会实践工作要求,提高大学生工作实践能力,10月,管理学院积极鼓励学子参与到社区服务、社会实践当中,实现

志愿服务全面化、深入化。

**开展供需对接,贡献青春力量**。为提高管理学院学生社会实践积极性,做到志愿服务规范化、常态化,管理学院于10月14日与日照市人民防空科普教育体验馆进行"百万大学生进社区"社会实践供需对接。双方就前期合作情况展开交流,力求未来能够更好地规范工作内容与合作机制。

**国防责任在肩,志愿服务为荣。**管理学院开展"强国防意识,学应急技能"系列活动,积极招募志愿者前往日照市人民防空科普教育体验馆进行国防教育志愿工作。志愿者们在接受相关知识培训后化身讲解员为游客进行文化知识讲解、绳结系法教学,增强居民国防意识。

便民利民于心,政务服务于行。管理学院组织志愿者走进日照市人民医院开展"携手奉献,共筑健康"活动,通过学习医院基础就医流程以及自助挂号机使用方法,帮助患者完成挂号、缴费、就医、取药等服务工作。此外,志愿者们前往日照市科技馆参与到日照市第四届青少年机器人大赛幕后志愿工作,为保障比赛顺利开展贡献力所能及的力量。

发扬志愿风采,共建和谐社区。社区服务显温情,管理学院志愿者协助阳光海岸社区搭建老年人活动平台,为老年人带去关怀并提供丰富多彩活动,同时,通过发放宣传单和耐心讲解增强老年人反诈防骗意识,保障老年人群晚年幸福生活和财产安全。

通过"百万大学生进社区"系列活动,管理学院志愿者走进社会,在实践中不断增进凝聚力,为社区和谐共建奉献青春力量。





(撰稿: 杜嘉琦 审核: 朱婷)

#### 生物科学学院:校社协同共育,聚力共促成长

为积极推动校地联动,实现高校资源与社区需求的有效对接,10月份,生物科学学院依托专业优势,高效对接日照市中心血站、日照清华社区、曲阜师范大学附属幼儿园、山东众山生物科技有限公司等企事业单位开展了一系列特色志愿服务活动。

**以青春之名,赴热血之约。**10月10日至16日举办日照校区2024年秋季无偿献血活动,广大师生积极参与,配合志愿者填写健康征询表、量血压、查验血型、抽血、献血,活动现场秩序井然有序。

探生命奧秘,传国粹经典。"红色筑梦 生命启航"科普服务队携手曲阜师范 大学附属幼儿园开展科普志愿服务活动。志愿者们带领孩子们参观本草园、一对一 指导孩子们制作玻片,通过显微镜观察植物细胞,学院博士教师现场授课,实现了 多元化学习,激发了孩子们对自然科学的浓厚兴趣,为他们打开了一扇通往科学世 界的窗户。

**企业进课堂,携手育匠才。**学院与山东众山生物科技有限公司进行洽谈对接, 就产学研合作、学生见习实践等工作进行交流。公司代表以"透明质酸钠发酵原理 与生产工艺"为题进行讲座分享,帮助同学们了解公司文化及生产工艺。

生物科学学院将持续加强校社共建,致力于生命健康知识理论与实践的深度融合,引导青年学生在实践中检验所学知识、践行造福人民的初心使命,为推动健康中国战略的实施储备一支具有专业能力和强烈社会使命感的青年志愿者队伍。





(撰稿:许亚文 审核:刘爱君)